



## Проблема Плещеева озера

Кто не знает замечательное озеро Плещеево, колыбель русского флота! Тот, кто хоть раз побывал на нём, не забудет его живописных берегов, его прозрачной воды, его рыбы. Рыба... По утверждению знатоков, плещеевский лещ жирнее и вкуснее всех прочих. Некоторые считают его даже вкуснее всемирно известной переславской ряпушки.

Каждую весну берега Плещеева озера подвергаются нападению тысяч рыболовов. Я не ошиблась, употребив слово «нападение». Шум, гам! Гудят автомобили. Идёт настойчивая борьба за количество выловленной рыбы. Если для настоящего любителя-рыболова главное — хороший отдых и килограммов пять рыбы, то любителю в кавычках этого мало. 20—30 килограммов рыбы всякой, крупной и мелочи, тащит он с собой. Причём большая часть улова идёт на продажу.

Старики рассказывают, что когда-то на озере был хороший обычай. Весной, во время нереста рыбы, на берегах озера стояла тишина. Запрещалось ездить на лодках. Никто и не думал зажигать на берегу костры на утренней и вечерней зорьке.

— Рыба во время нереста любит тишину и покой, — говорили рыбаки.

Сейчас же положение изменилось. Как самый неразумный хозяин, эксплуатируют озеро рыболовы. Это ведёт к резкому сокращению его рыбных запасов. Значительно уменьшилось здесь количество леща, ряпушки, щуки.

Большой вред рыбному хозяйству наносят и хищнические методы лова. Щуку, например, браконьеры бьют острогами, хищнически вылавливают сетями. Шум моторов не даёт лещу нормально отнерестоваться.

Особенно же достаётся переславской ряпушке, подобной которой нет ни в одном из водоёмов страны. Правда, для охраны ряпушки государство установило строгие правила: запреты, штрафы, привлечение за лов к уголовной ответственности. Но, несмотря на это, браконьерство продолжается. Хищники «изобрели» даже особое орудие лова — «комбайн», которое, правда, больше калечит рыбы, чем ловит. При отлове ряпушки для искусственного размножения оказалось, что 30 процентов рыб было ранено «комбайном». Раненая рыба часто гибнет, загрязняя воду, заражая здоровых рыб.

Такому варварскому отношению к рыбным богатствам озера надо положить конец. Любители-рыболовы должны выводить на чистую воду хапуг и расхитителей, помогать в этом органам рыбоохраны. Если мы все вместе возьмёмся за охрану народного добра, то сбережём ценнейшие породы рыб и для себя, и для своих детей и внуков.

Л. Колпакова,  
старший ихтиолог-наблюдатель  
по Ярославской области.  
г. Переславль-Залесский.